

куница торъ, а земледѣльческы-ты и кщицы ваданжци, и друго що не може да ся гуди подь стрѣхж, стон по двора разпобжчкано тукъ тамъ. Мжже-ти и жены-ты ходять въ раздраны или грозно закжрнены и оплесканы дрѣхы, въ разрошявенж-тж имъ косж слама и перошнянякъ, а лице-то и ржцѣ-ты имъ не омыти по нѣколко дни. Малкы дребны дѣчица чясто по половинж день лежать въ люлжж-тж си въ всякакъж вонж и нечистотж, или ако сж по-голѣмкы, а тѣ полуголи си игражть на купница-та прѣдъ кщици.

Не е за чюдение, дѣто отъ такъвъж голѣмж нечистотж, чясто ся появяватъ болѣсти. А пакъ въ такъвъ случай по-напрѣдъ отивать при нѣкож старж бабж, врачж и вѣщицж за да пытать отъ що е болѣсть-та на болѣстника, а не да иджть при вѣщъ и учень лѣкаръ за да пытать съ що може ся исцѣри болникъ-тѣ. Ако ся поболѣжть мжжъ-тѣ и жена-та, и не могжть да работять, то въ кщици трѣгва всичко на-задничяво. Въ такъвъж нуждж трѣбова нѣщо изъ кщици, или нѣкое добыче, или и сама-та нива да ся продаде, или залогъ да ся даде, та да ся дигжть пары подь най-тяжкж лнхвж. Това трае до тогава, до кога-то длѣгъ-тѣ надмине имота, а послѣ ся испродаде цѣло-то имане за отплащане, на сѣтнѣ — просяшка-та тояга, та че отъ кщицж въ кщицж!

Кога-то Боянъ тукъ тамъ поприучяше, или помжмряше нѣкого за нѣкож безрядицж, то намѣсто благодарение добываше явнж срьднж. Едни казвахж: „Сиромаси хора не могжть всичко да имать; все добро; както ся може“, а други пакъ: „що тя боли тебе за насъ? ты гледай тебе си и твожж-тж кщицж!“

У кщицы-ты на богаты-ты кметове ся видяше нѣщо по-углядно; тѣ имахж повече покщциниж и облѣкло. Ала при всичко това и у нихъ ся намираше много нечистота и голѣмъ неурядъ. Тѣ прѣдъ очи всякога имахж просишко поминуваніе, и на него ся бѣхж навыкижли; зацо-то слабо маряхж за себе си и за живота си. Тѣ прѣзъ седмицж-тж ходахж най-парцаливи и оплескани, а въ Недѣлж и въ Праздникъ ся голѣмѣяхж въ хубавы дрѣхы. Отъ нихъ не ся чюяше друго да говорятъ, освѣнъ натякване на лоши и тяжкы години и оплакване че ся не събирать пары отъ хора-та въ село-то. Зацо-то почти всичкы кщицы въ село-то бѣхж имъ